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i Cap.
BESTÅND och SÄKERHET.

^När man i Verldens Hiftoria fer alla 

de Omhvälfningar af Gudadyrkan och Re* 
geringsfått, af Seder och Bruk, af tufend* 
tals Lagar och Inrättningar, fom hvart 
och et Samhälle undergådt, och alt 
fort hotas med at undergå; dernaji alla 
de vigtiga och ftora Förbund Nationer 
imellan, ja alla de omåteliga och glån* 
fande Herradömen, fom upftigit til Verl­
dens fkräck för at fkingras fafom härliga 
Luftfken; änteligen alla de Religioner, 
Seder och vifle Hufvudens envälden, al­
la de Meningar både heliga och oheliga, 
fom genom en ofynlig men förfärlig 
kraft, få ofta likfom vråkt Mån ni sko­
slå g te t i en ftorre eller mindre hvirf- 
vel af urfinnigt hat, af buller och våld, 
af blod och lågor, faflån til flut man 
med häpnad fedt defla gudomliga Me­
ningar vara några fyner i en dröm------
Når, fager jag, man fer alt detta i Verl* 
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dens Hiftoria----- få kan man icke tvif.
la, at dår ju måfle vara något vifft far. 
deles Stort, fom Månnifkan i alla tilftånd 
ouphörligt efterfträfvar, men ock, fåfom 
det fy nes, ouphörligt missförstår.

Detta altid Stora for Månnifkan år 
det Råtta til des Lyckfaligbet. Hvil. 
ket det Rätta hår på jorden, enligt den­
na betraktelfe, liknar aldeles det dår 
gamla Babels Torn, hvarpå man hade 
kunnat bygga til evig tid, men fom ge. 
nafi i fin början gaf anledning til en all­
män Forbijlring.

Ty denna O m h vÅ t f n in g i Mänfk. 
lig ftyrelfe: frän en vild Frihet til en 
Republik, til Ariftokratie, til en Monar. 
ehie, til Tyranni___ och genom et län­
ge quåfdtj ånteligen utbrytande, ytterft 
våldfamt hat, åter til den forfta vilda 
Friheten: denna Omhvålfning, utgör 
den icke alla Samhällens Ode?

Derfore ockfå mången flug karl trodt, 
at Omhvålfning, det är, Osåk erhet 
och Obestånd, vore juft Månfklighe- 
tens Plan och egenteiiga Ordning-, hvar- 
vid en och annan Präft med forträffelig 
klokhet tillagt, at hår borde Månnifkan

lik fom



likfom i et gudomligt mörker famla och 
erfara all irring och all vidrighet, för at 
en gång dår i en annan verld med dub- 
delt lykfalig klarhet fe det Rätta, och at 
derfore i allmänhet detta Lifvet vore en 
Gåta hvarpå Evigheten är en uplosning.

Men, for at hålla ,Ofs vid det up­
penbara och naturliga, få Ikulle jag ock- 
la verkeligen inflämma i denna hårda 
dom ofver Verlden, och riktigt tro, at 
des råtta Hiftoria vore: Et jlhndigt up- 
rafande af nya, och äternedjlortande af 
gamla Där faper och Tyrannier: Om jag 
icke tillika hade fedt _ at all Sanning är 
oföränderlig, fåfom ock det Rätta 
aldrig är mer ån et; at ingen Omhvålf* 
ning annars fker i Naturen emot utan al­
tid enligt des Rått och Lag, ja enligt en 
och denfamma fortgående Ordning al des 
Lif; at Månlkligheten Ijelf, fom i alla 
mojeliga Regeringar varit olycklig, åfven 
i alla mojeliga Regeringar varit lycklig; 
Hvarutaf år klart, at en Princip for des 
Lykfalighet måfte vara fladgad af Gud, 
väl mera dold och djup, men ock mera 
oföränderlig, än alla Regerings Arter och 
Former äro, och hvilken Princip alle 
Store Mån och alle Gode Regenter, om 
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icke af et klart Fprftånd, dock af en 
flags gudomlig ahning, hafva följt.

Denne Princip år det Rätta, Hvar. 
vid likväl med ftörfta rått denna aldra- 
fiörfla fråga upftår: Kan månnilkoförftånd 
någonfin nnna det evigt Råtta? och 
måfte vi icke altid hjelpa ofs med de 
Båda Männifkors viljor och likliga tyc­
ken; hvaremot dels dridande viljor och 
tycken, dels båttre viljor och likligare 
tycken, alt fort kunna updiga, och fåle- 
des göra den dändiga Omhvålfning fom 
fynes vara Mäniklighefens Öde?

Viflt och fant år det, at i det omä- 
teliga chaos a.f lagar och ordningar, fom 
Verldens Hidoria for Ols framftäller, in» 
gen Fråga kan fynas vara mer Ikarpfin, 
nig ån denna. Och den Iktille vara li­
ka få fördåndig fom fkarplinnig, Om på 
Jorden aldrig hade updigit något enda 
fy dem af evigvarande Sanning och Rått- 
het.

Men nu hafve vi, til vår lycka, icke 
et, utan flera, fådana fydemer: det är. 
Vetenskaperna: fom i detta almån- 
na mörker lyfa fram, göra omkring fig 
en dager för Mänlkligheten, och gifva
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det Hopp, at om Vi for få många, få 
aflägfna, lå fvåra och hoga faker, hafve 
kunnat finna det evigt Sanna, det, evigt
Råtta, och Oföränderliga Lagar___ Tå
roåile Vi ock kunna detfamma for något 
ofs iå nära intil varande, för något iå 
naturligt at fe och erfara, fom Vår e-
G E N L.YKSAL1GHET.

Och af detta itora Ikål, Mine L'ifa- 
re, har jag fokt, i likhet med Vetenlka- 
pernas Visshet, hvad det kunde vara 
fom borde kallas Mänjklighetens eviga 
Principer? och efter lång upmårkfambet 
har jag funnit at det är: det Sanna, det 
Rätta, det Stora, det Skona. På detta 
Sått: at det SANNA år det famma fom 
det Verkeliga, hvilket man genaft fer at 
det icke annat kan än vara Vår hogfla 
Princip och i aldraftrångafte mening al­
le Lagars Lag. Men juft derföre kan man 
icke med förnuft handla, utan detta San­
na: och denna enlighet med det Sanna, 
med det Verkeliga , med Sakernas natur, 
år det RÅTTA. Annat ån det Råtta, 
borde icke kallas Godt: hvilket allmänna 
ord, genom et lika a knän t o for iland , 
dock har blifvit det muft oviilå på Jon 
den. Och härmed ikulle Mänfklighetens 
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Principer vara fallifålde, då nödvändigt 
det Sanna innefattar alt Theoretiikt, och 
det Rätta alt Pradilkt: Om icke erfaren­
heten vifade, at Det, fom naturligen och 
ouphörligt fätter Männiikan i verklamhet 
och rörelfe, ar icke det Goda, utan al­
tid något Båttre, det år, enligt ågta e- 
vigvarande fanning , en högre grad af det 
Råtta: hvilket det högre Rätta, eller det 
i lanning Båttre, fvarar proportionalt e- 
mot det Vi kalle ådelt, fortråffeligt, el­
ler aldrakorrtafl STORT. Och et lå- 
dant Stort, ehvar det framftälles fålom 
et föremål, utgör icke allena den mora- 
lifka och egenteligen mänjkliga, utan ock 
i allmänhet den oföränderliga och altid 
fanna SKÖNHETEN.

Deffe åro Samhälls-Verldens fyra E- 
lementer: hvarutaf all Månlklig Lag, 
Ordning och Lykfalighet upftå. Men för 
at undgå en altlor hög philofophilk för­
klaring af denna Låra, Ikall jag i denna 
Alhandling foreftåila Män Helighetens Prin­
ciper endail pradijkt, och fåledes egente- 
Iigen tala om det Råtta,

Vi (kole då förf! fe, huruvida Be­
stånd och Säkerhet äro för Män-
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fkligheten grundade i Naturen? Hvilket 
år målet för denna bok.

Men, emedan Månnilkor, fåfom år 
vifadt, altid irrat om det evigt Rätta, 
men dock al tid måfte hafva något til 
Princip, få ftår ock altid det Faljka ge- 
naft for våra ögon i ftället för det San. 
na. Detta Falfka måfte vi, ty vi kunnp 
icke annat, fSrji fe. Och vi hafve icke 
nödigt at gå långt tilbaka uti Hiftorien 
om Mänfklighetens ftorfta Villfarelfer el­
ler om des Obejfänds- och Ofakerhets- 
Principer: ty des nyafte Irringar äro al- 
deles defamme fom de åldfte, och haf. 
va afven den aldraftorfta Märkvärdighet. 
De åro:

Frihet, Jåmnlikhet, Contract 
och Aumån V il lie.

Det högfta Projvet på en ågta Prin­
cip fom duger til beftånd och fäkerhet, 
år helt enfaldigt, nämligen at fe til, Om 
utaf denfamma verkeligen följer det, för 
Jivilket den gjordes til Princip: Och lå-

le=
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Iedes år det hogfta profvet på en ägta 
Princip for Månfkligheten, at fe til, Om 
utaf denfamma följer det, for hvilket den 
gjordes, nämligen Månfklig Lykjalighet.

LåtOfs nu, for enfaldighetens fkuld, 
föreftålla Ofs alla Månnifkor på Jorden , 
eller alla Månnifkor i et vific Land, flå­
ende i Guds klara dag, med ögonen mot 
himmelen, väntande i högtidelig glädje 
at hora Månnifkans Rättigheter fig för­
kunnas : och en Ängel få kom från hög-
den och utropade til dem.............jf ä-
ren Frie, med en gränslös magt til at 
Tänka, til at Vilja, til at Göra! $ ä- 
ren Jämn like, få, at ingen på Jorden 
har en mine framför den andreJ J å- 
gen full Myndighet til Contrad, i 
allo, i allo, til at ftadga och til at up- 
håfva! Ja Eder Allmänne V i l l i e , den , 
den är den ende Lag och år evig Lag!
* - - - - hvad fkulle, på detta gudom­
liga Hårolds-Rop, defle verldsmån eller 
de (Te landsmän nu företaga fig? kan ni 
fåga, bara hvad det aldraförfira vore fom 
de fkulle göra? tilffå mig, at ni år fre­
dad a t fråga, hvad Princip de nu {kul­
le följa? hvad Princip? då ni likväl nyfs 
gifvit Fyra, fa ftora, få glånfande, alle

gam.
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gamle och nye Republikers, Rousséaus 
och Frankrikes? Således: efter få mån­
ga blodiga Revolutioner i alla tider, ef­
ter få månge Store Måns ftupade Hufvu- 
den, efter få mycket Mord och Brancl
och Våld och Veklagan----- ftår ni dår
änteligen, når alt år förbi, likafå rådlös, 
fom hade ni gjort intet.

Och det år i fanning märkvärdigt, 
at af alla deffa högft flora Principer, ic­
ke följer den minfta hvarken fanning el­
ler dygd, icke följer någon enda låra: 
om et Samhålle bor vara, eller ej? om 
med denna Ordning, eller en annan? 
om en tvifl bör Domas få, eller fa? 
om Lag och Skick? om Vårde och Vär­
dighet? om alla de många och Stora 
ämnen, fom danas af det Råtta. Så 
at man må undra ofver Månnifkors frugt- 
bara Snille i at finna på det fruktlofa. 
Ty derutaf at ni är Fri, Jämnlik, Co«- 
traBmyndig och Sjelfvilliände, följer vål, 
at ni har högfla magt til at Tänka, men 
det Klokafle eller det Galnafte? at ni 
har hogfla magt til at Vill ja, men det 
Båfta eller det Värrfla? at ni bar hogfla 
magt til atGora, men det fom uprättar 
Er och Alla ellef det fom forflorer Er

och.



och Allat.............. Denna omäteliga
Ovisshet mufie vi då frias ifrån, det 
år, Vi måfte frias ifrån Frihetens Ovifl- 
het, genom en annan och fåledes vida 
högre Princip, fom kan itadga Viifhet, 
fom kan fiadga Beftånd och Säkerhet. 
Och denna Princip år det Råtta: hvars 
eviga Lagar jag har fokt at utfinna och 
Vill förklara i denna bok.

Det andra Profvet på en ågta Prin­
cip fom duger til Beftånd och Säkerhet, 
är åfvenfå enfaldigt, nämligen at genom 
rån i Erfarenheten utfinna, Om verkeli- 
gen alt det fom gores Väl uti den krets 
för hvilken Principen år gifven, göreS 
juit enligt iamma Princip: Och fåledes 
i vårt fall, Om verkeligen alt det fom 
gores til Mäniklig Lykfalig-het, jufi en­
ligt de upftålda flora Principer gores?

Lät Ofs derfore fe til i Erfarenhe­
ten: och aldraforft, i allmänhet, om 
Tanke och Gerning. Når bildades nå* 
gonfin en klok tanke enligt Frihet, Jämn­
likhet, Contract och Allmän Vilje; och 
icke tvärtom enligt den nödvändiga 
och klara Tingens Verklighet, iom år 
Sanningen ? Når danades någonfin en god

ger*
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gerning enligt et Behag; och icke nöd­
vändigt enligt det Råtta? Men der- 
emot, hviiken galnings tanke, hvilken 
bofs gerning, är icke lika Ca fri, lika la ' 
fjelfvilliande, fom den måft Vifes tanke 
och den måft Rättrådiges gerning? Så 
at, i fanning, det år underbara Princi­
per, enligt hviika ingenting kan hvarken 
tänkas eller goms. Ty for at icke tala 
om Arbete, Syfsla, Förrättning, Konft, 
dår det är allom uppenbart, at et vifst 
fatt, nämligen det fom är rått, nodvån- 
digt måfte följas; lå kan man icke ens 
göra et Steg på jorden efter Frihet och 
Villie, utan man måfte for at rätta fig 
derefter gifva akt på grunden där man 
ftiger, på fin kraft, på fit ändamål, på 
Ikick och fed. Ja, om ni vill foreftälla 
er en hel och hållen Karl, efter desfa 
Principer fplitter ny och färdig, det är, 
ia Fri, Jämnlik, Fullmyndig och Sjelfvill- 
jande fom kan tänkas, (kulle jag icke 
med ren ftyrka kunna fråga er: hvartil 
duger denne Karl, för fig fjelf, och for 
andra? år det icke vifst, at ni ännu lika 
mycket faknar forjländ i hans hufvud, 
rättvija i hans hjerta och fjål, något Jlort 
I hans egenfkaper, något Jkont i hans he­

la
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la våfende? Och om han har alt detta#' 
få infer ni ju klarliegn, at ingen Magt 
kan någonfin verkeligen göra honom til 
en neclrig fiaf eller til et fånigt barn?

Likvål år det äfvenfa klart, at en 
Männifka icke kan vara Människa, u- 
tan fåfom Fri, i all månjklig rått Jämn­
lik, Fullmyndig, och Sielfviliande: Ty 
utan detta, är hon olkicklig til all Mo­
ralitet, til Forftånd och Dygd, til 
Ed och Åra, och framför alt til Reli­
gionen hvilken fordrar det aldrahögfta 
af Månjklig Frihet. Det år ockfå rätt 
naturligt at lå flora Villfarelfer måftehaf- 
va haft et ganlka flort Sken. Men tånk 
om någon ville göra Luften, Vattnet, 
Ljufet til Mänfklighetens Principer ——- 
med hvad kraft fkulle han icke kunna 
yrka, at Männilkan, utan dem, vore in­
tet? I det phyfifka» hvad kan fullkom­
ligare fvara emot Friheten, ån Rymden: 
utan denna, hvad Lif kan någonfin tan­
kas? Och dock måttaS alla desfa, famt 
otaliga andra, ftora och högft nödvändi­
ga ting, och användas til Vår Lycklalig- 
het, enligt et ganlka enfaldigt Sannt och 
Rått fom utgör allmänt Folkvett. Så 
at den minfta kraft af en fann Princip

re»



regerar alt det, fom et Mifsförfiånd kun­
de villia göra til det Hogfta för Måhfk- 
ligheteri. —. Man fer der före, at då det 
minftci kan vara et oundgångeli^t, et nöd­
vändigt Vilkor, en Conditio fine qua non, 
få år råtta Frågan endaft denna: Hvad 
är DET, fom genom fin egen nödvän­
diga kraft, GÖR och ftådgar all Mänfk- 
lig Lyckfalighet? - - - - - >g fkall vi- 
fa i denna bok, at det är, och på hvad 
fätt det är, det Råtta.

Men Hvarföre Männifkor, i alla ti­
der, hafva fly dt til desfa republicanlka 
nu kallade nya Principer, fåfom de al- 
drahögfta och enda gudomliga, det röjer 
fig fnart for en tånkare. Desfa principer 
åro alle negative: Frihet mot Tyranni, 
Jåmnlikhet mot Förnedring, Contract 
mot Nödtvång, Allas Yillje mot Någras 
Nyck: det är, de äro alle gjorde mot 
Ondt,- men icke för Godt. Derfore 
ockfå då Nationer blifvit få illa handte- 
rade å en fida, aNde icke tyckt fig hvar- 
ken nog häftigt eller nog långt kunna ru* 
fa til den andra, lå hafva de i fit nya 
Tilflånd. biifVit få villrådiga om pojitiva 
Principer, at de ofta fnart nog icke fedt
något at vålja----- imellan en orolig
Vildhet och et oroligt Tyranni, Ja, man 

B har
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har fvårt a t fäga om de gamle Rom arneg 
ibm nå fl Schyterne voro det flörfta Folk 
på jorden , mera • häftigt i början ryckte 
/ig urur Konunga-Magten än de til flut 
rulä ie under Envåldet.

Håraf fer man dtå, med hvad flort 
valt til mit Forfta Capitel;

och Säkerhet.

2 Cap.

VILLIE och VÅLD,

Republiker
o .h Monarehier, fkrifver emot en En­
das vi i 1 ie och våld, ja arven emot Nä- 

villie ©ch våld 5 få kan jag fägna
Mine1
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Mine Låfare med en ffor nyhet, då jag 
nu tänker fkrifva emot Allas Villie och 
Våld.

Och likväl år den fänning, jag tän­
ker at foreftälla, få gammal fom jorden: 
faflän den verkeligen är den aldraminft 
kånda af alla.

Hvad Bevifer Det At Ni Sä Vill? 
Liklå Mycket Bevifar Ju Det At Én An­
nan Så Vill? ----- Kan något vara 
klarare? Men dermed, At Man Så VilL 
halve vi dock altid fedt verlden fibrtad 
i Secter och Partier och Larm och Krig 
och Våld och Jämmer.

Öm Villie Ikal fattas i DalIet för 
Fårftånd,* få bor man ock fatta blind 
Nyck i ftället for klar Rått. Och med 
en lådan Princip fom Allmän Villie, 
fer jag icke hvad et Helt Folk har fram­
for en enda liten tyrann, annat än det 
Ofanteliga.

Det är likväl tydeligt at man här­
med menar något helt bättre. Och 
hvar och en Ikulle kunna vara nogd med 
at tro få- om allmän Erfarenhet icke vi­
lade at med den fforlla Välmening ofta 
kan förenas det aldrabeclrofiigaffe Ofor-
S T Å N D .



Så är det verkeligen hår.
I Vetenikaper och Konfter, ja i 

alting annat, år intet ämne iå flygtigt, iå 
litet, at man icke med den aldrafinaile 
moda fökt at utfinna des evigvarande 
fanning och lag: ingen art af linie och 
figur i mathematiken, ingen modulation 
i mufiken, ingen blomma, intet kryp är, 
om hvars eviga lagar man icke forftådt 
at fråga Naturen, med det heiigafte åfi- 
dofåttande af all egen Villie och Nyck. 
Och det lå aldeles at man i alting annat 
anfer Villie, där frågan år Om Riktighet, 
för en verklig galenikap: til exempel, 
Om någon, ockfå til det ringafte Arbe­
te, valde en mees i Hållet for en mä- 
ftare, endaft derfore at han ville iå. 
Men då fråga är om Mänsklig Lyki­
sa lig het; iå har man aldrig kåndt, el­
ler fokt, eller antagit en högre Princip, 
ån den Allmänne Villienj ehuru alla 
Tiders Erfarenhet vifat, och Vare Ti­
ders Erfarenhet få uppenbart vi far, at en 
Allmän Villie aldrig forr upftådt, än den 
fondrat fig i Partier och dermed gjort al­
la de våldfamma förryckningar af Lag 
och Ordning, fom äro alla Partiers 
ljpel.

När



Når man derfore gifver akt, huru 
det går til i alla fanna och adla Veten- 
Ikaper, i alla nyttiga och Ikona konfter, 
i en redlig och dygdig Mans Lif, i alt 
det fom gores rätt och vål- och på 
andra fidan, huru det altid har gådt 
til i alla de ftorfta förfök, i alla de be­
römda och ododeliga utkaft, fom varit
gjorda til Månfklig Lyckfalighet----- la
kan man icke annat ån fe, at V i l l i e är 
i allmänhet få godt fom motfatfen af 
Forstånd, och at åfven la litet lom 
fanningen beror af vårt Behaga åfvenfå 
litet beror det Rätta deraf.

2 I

V i l l i e n s naturliga vapen år: If- 
ver och Våld. Forftåndets naturliga va« 
pen är: Skål och Bevis.

Detta énda är nog til at ryfa for et 
herradöme af Vili.ien. Ty fåfom vi 
klarligen fedt af både Envälden och Re­
publiker, ja, lafom jag tror at hvar dö- 
deiig tilråckeligen kåndt inom lig fjelf; 
ia är juft Vill ien den almännelige 
Tyran, fom, forft genom lockande, le­
dan genom et ljuft nödgande, änteligen 
genom en grym våld lamhet, flörtar Mån- 

B 3 nilkan
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nilkan i all yrfel, i alla qval och ra- 
ferier.

Pasfion___ år et naturligt rön af
Vill iens herradöme. En pasfion gor he­
la vår fjål til en republik i tummult: e. 
huru jag medger, at når den ftadgadt 
fig til Vanart eller Ondika, den mera 
liknar et Envälde.

Faction___ år et politifkt rön af
Vill iens herradöme: och fivarar aldeles e- 
mot en Pasfion i den ftora Perfona mo­
ralis, föm heter Staten och fomafHoB- 
bes kallas Leviathan t hvilket förfärande 
biblifka namn den visst icke mindre för- 
tjenar når den år JactioniJUJk an nar den 
är tyranni (k. En Faction (et Parti e), li- 
kafom hvar och en Pasfion, fer alt i fin 
egen färg, den må vara hvit eller fvart 
eller blodröd. Ingen Uplysning, ingen 
Tryckfrihet, tjenar emot en Faction: ty 
en Faction, et Partie, låfer det iom år
emot fig _ antingen aldrig, eller endaft
til at fördöma. Derföre år ock ingen 
Olycka*) fiörre för alla famhällen, än 
denna Vilkens våldfamhet fom gör Par­
tie, ån Factionism, hvilken ftörtat de fiör- 
fta och lyckfaligafte Republiker, och

livil-

*y Se AfK. Om it .Ibrt. Tänkcfdtt>



hvilken, grymmare ån alt Förräderi e- 
mot Fäderneslandet, ropar host: heldre 
ån at Förena ofs, må vi Fcrjiöraofs!

Revolution —— år ånteligen ockfä 
en Vi l lie; men'lå mågtig, lå våldlam, 
at den bryter alt Moiftånd, och om det 
ock (kulle vara genom Blod, Lågor och 
Ruiner, rufar up til Våldet. Ehuru hei - 
lig en Revolution må vara, iå Beviiar 
den dock ingenting for ForAåndet, an­
nat ån en mågtigare Villie. Men af
Folkmängden kan altid alting OFVF.it- 
väldigas. Så at om ni icke har en 
högre Princip, få ligger naturligen uti 
Mängdens All villie, likfom inunder et 
Aetna, en evinnerlig kraft til Revolu­
tioner: hvilken aliicl kan väckas af an­
dras Lif och e^et Oförftånd, af andras 
ärelyffnad famt egen hetta, och med et 
ord, af all flags Factionism. Ockfå haf- 
va få otaliga Hvålfningar i alla Tider ic­
ke gjort Verlden det aldraminfta hvar* 
ken vifare eller lyckligare, Det fer tvert- 
om ut, lom vore det enda Verlden der- 
med vunnit, at Månnifkans Dårfkaper 
hållit hvarannan vigten. Ty Sann In - 
g e n och Lyksaughei en hafva få li­
tet genom Revolutioner kunnat upftiga, 

B 4 at
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at då fjelfve Luthers Lära, få helig3 
genom en olycklig ifver ofvergick ifrån 
Uplysning til Yillie och Våld, ifrån Re­
formation til Revolution, ifrån en frid- 
fam Förbättring til en häftig Omhvålf-, 
ning, få gaf den anledning til alla heden­
domens villdheter och grundade hos Ca- 
thoilka kyrkan et hat fom fördömer fjelf- 
va Sanningen, och hvaraf St. Barthelémi, 
denna underbara gruflighet, var 'endail: et 
litet utbrott. Deremot ler man af den 
vigtiga Uplysning fom Huss, fom den 
fublime Hieronymus Pragenfis, och fram- 
foralt fom de Ariiloteliike Philofopherne, 
redan förut hade gifvit näftan ånda til 
Fritånkande, at Luthers bocker, genom 
fm egen ftyrka i Förilånd, utan all bå­
de PasJJon och Faction och Revolution3 
Ikulle hafva giort en mera jämn, en me­
ra rått, och en vida mera allmän Ver­
kan på Mänlkligbeten.

Ånnu har man aldrig fedt på Jor­
den en Regering få felaktig i Art och 
Form, ja ifå despotiik, at icke Förilånd 
och Dygd inom des krets gjort allmän 
Lyckfalighet*); och ånnu har man aldrig 
fedt på jorden en Regering få förträffe-

hg
*) DANMARK påfläs vara det enda, genombok» 

ftafveliga Lag faftälda, Envåldsrike i Veriden; och
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lig i Art och Form, ja få fri, at icke 
Villie och Våld inom des krets gjort 
allmån Förftoring*).

Således made det, fom är fanna 
Principen for Manfkhg Lyckfalighet, va­
ra högre ån alla Former, emot hvilka 
Faction och Revolution anflålla en iå 
håfcjg Riddarkamp Denna fanna och 
högre Princip år det Råtta: genom et 
Enhälligt Forftånd, uti en Allmän Fö­
rening. •

Då våldfamma Förändringar göras; 
få är det omojeligt at med visshet veta, 
Om icke det mindre antalet har rått. 
Ciceuo, en få länge populår Statsman, 
förlåkrar åtminftone, at ”ingen ting är 
Allmännare än at ej ha vett'n och Se- 
neca gör til en fats, at ”det ni fer 
Mängden gilla, kan ni vara viss pä är 
det JämJra”**). Jag fkulle väl änteligen 
ockfå, af vordnad för dessa flora myn- 

B 5 dig-
likval nu, hvilken mild, hvilken fann, hvilken gu» 
domlig Styrfel!

*) ROM.
Nihil tum valde vulgäre eft, quåm nihil fapere.
Cicer. Argumeatum pesfimi, turba. Senec,
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digheter, tro detfamma, Om jag icke ha­
de haft den äran at låra känna de Lär­
de*) och få til vida med egna ögon 
kommit at fe huru oåndeligen mer de­
ras Konftiga Vanvett hindrat Månlkliga 
Lykfaligheten, än hela Mängdens Oför- 
ftånd. Imedlertid år det dock å alla fi- 
dor klart, at en våldfam Förändring göt- 
lakens rätt vifa altid ovifs, och dertöre 
i det kufvade mindre antalets harm lera­
rt ar et litet Vefuvius af mifsnoje qvar, 
fom man icke vet hvad förodelfer det 
kan göra*, då dereroot en jämn För­
bättring genom fortgående Up lys­
ning gör hela vägen til Lykftlighet af» 
venlå klar fom fridfam.

Häraf fer man då, at Villie och 
Våld är egenteliga Motfatfen af Be/lånd 
och Säkerhet och det eyiga Hindret för 
Ratt och Lag.

3 Cap.

*'■' De Lärde: icke de Fi/«, ioiis ofta haft liten Lärp 
{Jom tji et ftort Förftånd.
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3 Cap.
RÅTT och LAG.

De Lårde fåga: rätt år det (om är en­

ligt med Lagen. Men huru {kall nu Lag- 
lfiftaren veta, om fjelfve hans Lag är 
räii?

Detta år den (Tora Fiågan.
Ciceko i fm bok om LAG A RNE 

lager gudomliga faker om ’ et Evigvaran- 
de Förnuft, lom råder i hela Naturen, 
och lom han kallar urbilden för all Lag- 
diftning. Han il rider med dyrka emot 
den mening at Lag är blott Månnifko- 
fund: och han vilar, at innan Lagar vo­
ro til, kände alla Folkdag genom et na­
turligt For dånd de Dygder lom Lagen 
fedan ftadgat: äfvenfom ock aldrig några 
Folkdagens bud och villior kunnat gora 
det oråtta til rätt*)”. Men när man nu 
vantar at få hora detta Råtta, detta aeter-' 
mim quiddam, . la faller han gena fl: på at

up-

*') Legem, neque hqminum iugeniis escogitatam, nec 
fciturn aliquod esfe populorum, ied determim qilid- 
dam, quod univerfum mundum regat, itv.perandi 
prohibendique fapientia. Ita pi incipem legem illam . 
eL ultimam, mentem esfe, omnia rations aut cogenli» 

vetautis dei. L. 2. c. 4.
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uphoja til himlen fifc Lands Skråck fåfom 
det förda gudomliga ud Lagftiftningen, 
och man får derpå höra Roms mörka 
och vanfkliga Stadgar i d alle t för Månfk- 
lighetens klara och eviga Rått.

Montesquieu begynner ock med 
at tala om eviga forhållancler: men går 
derpå flraxt, med fit flora fnilles hela 
magt, inuti den Hijlorijka Politiken, det 
är, inuti det omåteliga chaos af Villior 
och Stadgar, af Meningar och Seder, af 
Nycker och Lynnen, fom utgör Verl- 
d e n s hela Dårikap , och föker deruti at 
fkapa en Ordning. Denna Hiflorifka Po­
litiken år likväl emot det evigt Råtta, 
hvad Natten med alla fina irrblofs, fpö- 
ken, qual och drömmar, år emot Dagen; 
eller hvad den lägre Atmofphåren med 
fin fiändiga omväxling af qualm, florm, 
töcken, ljungeld, åfka5 är emot Himme­
len. Enligt denne Mans odödliga bok 
år ingenting fom icke med liten konft, i 
anledning af hvar och en Ordsak, kan 
göras til rått. Derföre hafva ock inom 
denna krets i all Tid månge arbetat. 
Man fer redan ak det Finafle af denna 
visdom uti Clapmak.ii lilla måflerliga 
ducdez De Atcanis Rerumpublicarum : för

at
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at ej nåmna de verldskände, Ari/loteles, 
Tacitus, Machiavell3 och Bodinus.

Rousseaxjs Låra år Frankrikes: 
hvilken vi iedt ofvan. Hans eviga Rått 
kan icke vara annat änvanikelig, då dés 
hogfta princip är Contract eller Allmån 
V i l l i e , hvilken for alla meningar, iik- 
fom vore det för alla vindar, fvigtar me­
ra ofåker, än Luften och Hafret.

Når man nu efcerlmnar, at den hå­
lla vishet Grekerne hade, den följde 67- 
cero3 at det mårkvardigafte hos alla Na­
tioner famlade Montesquieu ; och at den 
hogfta fritånkande theorie vi hafve öfver
Måniklig Lyckfalighet är Rousseaus___
få har man i fanning ordfak til at för­
undra fig öfver den ringa tjenft de Lårde 
nu fnart i fextufend år gjort Verldenj 
och man kan icke annat ån dervid mär­
ka, huru mycket mera hela deras Lårdom 
liknar et vordadt Handtverk än et rent 
och ågta, Forftånd.

Men til all lycka, Mine Låfare, haf­
ve Vi, i denna nöd, ännu en ofvikelig, 
högft redelig, odödelig Lärare, fom är 
alle doctorers doctor och alle geniers ge* 
nie* han heter Sinne, Läc ofs då ge-

menlamt
k-.



men fa nit fly, utur vår ovifshet, til des en­
faldiga men lanna Visdom!

Våra Sinnens erfarenhet lårer Ols 
Ihart, at likafom det ar något lom t/f,

* (å år det ock något fom bor vara. Hvar- 
af det Jynes natuiligt at genaft tånka: 
Sanne är det fom ÅR, och Rätt år det 
fom BÖR VARA. Men, Hvad år nu 
DET, fom hor vara? Det fom ar nod­
vän ligt for Sällhet. Och Hvad är då 
detta nödvändiga?

Vi hafve fåledes 'innu blott et Före­
tal: hvilket dock, ehuru korrt det är, 
venom tilbörlig Digresfion och Oration 

. och Citation, Ikulle lätt kunna goras til 
en rar Afhandling. Men årliga Frågor 
gå på Saken. Och den fom tiltror fig at 
iörflå en fak, bör derföre gifva likalä. 
årliga Svar,

Hvad är då det, fom är nödvän­
digt för Vår Sålhet? ty detta är det 
Råtta i alt hvad vi kunne tänka cch vill- 
ja och göra.

Då Sinne och erfarenhet låra Ofs, 
at intet enda tings kraft och verkan be­
ror äf vår nyck och villie, utan at vi 
måfte tänka enligt tingen för at icke ir­

ra,



fa, vill'a enligt tingen for at icke kom­
ma i firid både med dem och vårt för­
nuft, göra enligt tingen for at njuta alt 
det goda de formå; få fe Vi ock, at då 
den aldradörfia nödvändighet for Ofs är 
Tingens klara Verklighet, få är. äf- 
ven med det (amma det aldraförfta nöd­
vändiga för vår Sällhet, det aldraförfla 
fom bör vara, fom är rätt, at enligt 
denna Verklighet handla. Enlighet med 
det Verkeliga är derföre det Rättas vä- 
fende. Men då Sinne och erfarenhet li­
ka uppenbart lära Ofs at denna Enlighet 
bör vara få flor, at den är utan alt bå­
de Förmycket och Forlitet til det ända­
mål för hvilket man handlar------få blif-
ver änteligen det hög da begrepet om Rätt: 
Pro ij orti o n.

Det Proportionerade, i alting, i tan­
ke, i villie, i ger ning , det är fäledes det 
Råtta. Naturens eviga Proportioner, 
det är Naturens eviga Lagar*). Och nu

förft

*) For at hafva en altid klar idee om Pbopob- 
t i o k , bor man noga fki 1 ja Likhet och Öfverens- 
Jlämmctfe* Likheten af ting fom icke höra tijfam- 
mans, är blott likhet: och likheten af tipg fom gö­
ra et Helt. är för Förliåndet jutt fom för ögat blott
en Sjmmetrie. Men _____ Ungs ÖfverensJlcimmeVe
til et Helt , det nr Proportion. Deste ting 
i fådaPt fali målte håfva en enlighet til hc ar ann an
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förft är def klart, emedan möjligheterna 
af Förmycket och Förlitet äro få månge, 
men det Proportionerade endafi: et, hvar- 
före Månnilkor i alla Tider hafva haft 
få lätt at Yildfara.

Men det är ock tillika häraf klart, 
at äfvenfå litet fom Sakernas natur beror 
af Vär Villie, äfvenfå litet bero Sakernas 
;proportioner deraf; och at det Råtta 
derföre i fit välende är likafå gudomligt 
och nödvändigt fom det Ver ket i g a.

Denna idee gör fåledes det Råtta 
til en Mänfklighetens Mathematik. Och 
alle följande Capitel fkola blifva Prof 
derpå at denna Lära håller ftånd: ja, at 
den, fåfom all vigtig Sanning närdenär 
känd, innehåller kraft uti fig til verkftäl- 
lighet. At ej nämna här förut des egen 
fyftematifka nödvändighet til at realifera
fig fjelf.----- Men nu fordras aldraförffc
et Bevis i allmänhet för denna idee af 
det Råtta.

■MHnsu^MRVBHi

Intet

och til et vifst det Tredje; hvarföre odkfå förfte tan» 
ken af Öfverensfitämmelfe är ens. All harmonie är, 
icke en likhet (hvilken är fteril), utan en öfverens- 
ftämmelfe: all kärlek äfvenfå. I Naturen öfverens» 
ftämma alla ting gudomligen til et Optimum. I 
Mänlkligheten bör all handling få med fit föremål 
öfverensftämma til LyKsalighet.



Intet uplyfer en Sats ftarkare, än 
des Mot fats.

Yi böre derföre, til vår Visshet, al- 
draförft fe åt, Om verkeligen alt det fom 
är akid erkände för Ondt och Orätt har, 
enligt denna Läras princip, ju.ft motfat- 
ta naturen af Godt*) och Rått? Och 
efter jag har den äran at Ikrifva i Chri- 
ftenheten j få Ikall jag börja, riktigt dar 
jag bör, med det aldrahöglta ——• Lu- 
cijers apror emot Gud.

Man vet icke något Orättare. Men 
ock få hvilken grufvelig Disproportion, 1 
hans tanke, i hansvillie, i hans gerning? 
Var detta vål en proportionerad tanke om 
Gud; om lädan Magt, fådan Godhet? 
Var detta en proportionerad viihe til 
hans Förnuft-och hans Kraft? Var det­
ta en proportionerad gerning, den, iom 
är en urbild af ytterfta galenlkap, blin- 
daffe våld, ftorfta omöjlighet? Kan man 
tanka fig något mindre enligt med 
Tingens klara Verklighet ? Så a t det ge­
na ft år uppenbart, at Helvetet föddes af .

C Dis-

*) Godt, i Jen allmännafte mening, hvaruti det här 
tages, är Alt (let fom duger til Sälhet. Männdkör 
förvillas ofta af Sken. Men i Verkligheten är det 
Goda icke annat än det Rätta.
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Disproportion. Och deremot, ^när 
man fedan tillägger fammé Lucifer något 
Klokt i hans nya rike, ar oet icke ak- 
fammans hårligen proportioneradt til den 
hoglta Ondlkas ändamål, ty är det icke 
altfammans: Skräck och Biandverk? T il 
hvilket filta horer det hans verk, fom 
år det andra ftorfta Orätta fom man vet 
af i Verlden----- SyndaFcillet.

Och här, Mine Låfare, imellan et 
äple och et evigt Elände, imellan en 
frugts rodgula Itrimmor och Tartarens
Lågor___ hvilken Disproportion? Ja,
om ockfå intet ftrafF hade varit, dock i- 
m el lan en Guds Ord och Alvar, och en 
orms fm ek och dikt ------hvilken Dispro­
portion? Pa lika latt vår det en alt 
tor rafande disproportion i Cains illbragd: 
och aldrauppenbarligaft, fall ej få rysligt, 
i den ofanteliga högfärden med Babels 
Torn.

Men nagon kunde tycka, at af Bi­
belen har jag for ftarkt medhåll; och jag 
kanfke ockla hemligen inrättat min philo- 
fophie derefter. Väl; låtom ofs komma

til
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tli dert Oheliga Hiftoried. MäO (kali li­
ka fäkert finna, ät det Oråttas natur be- 
fiår uti at forftora Sälhet genom en Dis­
proportion; Åfvenfom det är fjelfklärt 
i Principen 3 at nian icke kan handla, 
det år3 at man icke kan tanka, villja 
och göra3 utan antingen enligt Tin­
gens Verklighet eller emot denfamnlä,

SAR-DÅNAPALUSj den fifie 
Asfyriike Verldsherre^ fatt altjämt bland 
fina frillor och fpann filke; då deremot 
Himrodj den förde i lamma välde , kring 
fält och ikogar Ilade kämpadt emotVill- 
djuren; hvilket den tiden var det båffc 
proportionerade hjelteverk til Allmånt Bä- 
fta. Ock få flottade fig riktigt Sardartapa- 
ius genom denna Disproportion til all 
Kunglig Dygd och Manna-åra* Men at 
han til fidft med alla fina frillor och (kat­
ter 3 fåfom dar flår til at låfa 3 brände 
fig (jelf på et fiåteligt bål, det var åter 
en öfvermåtton fkon proportion, helft 
fom affyrhkä våldets flora Bländverk med 
detfamma gick i rök.

C yr us, då han fördömde den of* 
Vervundne Kring Croefus til at brännas 
lefvande, gjorde et Öfverniod3 fom hogffc 
illa pasfade med månfkhga odets Van* 

C 2 Ike*
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Ikeligbst, och han fåg äfven flraxt, i 
anledning af en Solons tanke, fin ger* 
nings barbarilka Disproportion. Detfam- 
ma fåg Sesostris, när han hade fpändt 
Fyra Konungar för fin Calefche, och en 
af dem, genom at fom oftaffc le tilbaka 
pä det fnabtrulJande hjulet, påminte ho- 
nom Lyckans Oftadighet.

Åfven i denna åldfta Tid, hos va­
re egne Forfäder, hvilken Ikråckelig Dis­
proportion at for minfta flack eller fråt- 
ning på fin Guldne Armring ftörta flg 
utför Åttflupan (fe Rolfs S.), och at af 
bara vördnad låta begrafva flg lefvande 
med en dod kung eller herre? At jag 
nu ej må nåmna det ån i dag vanliga 
raferi bland Indilka Quinnorna, at kafta 
fig i bålets lågor med fin döda man, af 
blott coquetterie, for at låta verlden le 
fm brinnande trohet.

Alexander Magnus år vifst ic­
ke et flörre vidunder på Jorden för fit 
Mods, ån för fin Äregirighets ofanteliga 
Disproportions Ikuld. Något lådant har 
man hort fägas om Carl den Tolfte j ja 
om ljelfve Guftaf Adolph. Men den fu- 
blima Chriftina må man prila, fom fa 
högt forftod det proportionerade til fäl-

het,
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het, at hon heldre ville (kratta och fjun- 
ga i Rom, ån jäspa på en Thron.

Julius Caesar, fom hade til fats 
"Alt eller Intet" var ockfa en jätte i Dis­
proportion. En fy ovifs, (å blodig, Jå 
grufvelig Åra, emot hela Fäderneslandet, 
emot fm och hela Verldens Lyklålighet: 
o hvilken Disproportions hogcl och djup! 
Han ftupade ock. Men Marcus Brutus 
ijelf domes af Sene c a at hafva gjort 
orätt, ty Rom, fager han, dugde icke mer 
for Friheten, och en båttre Envåldsherre 
var icke at hoppas (Ben. 2. 20): det år, 
enligt denna vår Princip, det var ingen 
Proportion imellan det Bål flora Bru­
tus gjorde, 4emot Tro, Mån(klighet, La­
gar, och det lilla goda han hade bordt 
fe deraf kunde vinnas. Men denna cri* 
tik må (få (it kalt.

Närmare til Våra Tider vill jag ic­
ke nu gå: och Läfaren fer äfven reften 
lätt. Carl den Stores förfärliga Svärds­
egg emot Saxarne til deras omvändelfe, 
huru rnärkeligen var den icke dispropor- 
tionerad til et andans verk'? Gregorii 
den Heliges Brännande Vidt och bredt 
af alla Bocker fom kunde finnas, huru 
rnärkeligen var det icke disproportione- 

C 4 radt



raclt til (jalens upplysning? Korstågens 
(lastningar af Millioner månmlkor tor 
Chrifti graf, det är, för en vifs tom-qua. 
drat i grå den, hade aldeles ingen\ Pro - 
■portion. Och det kunde fe ut, fom i 
Våra dagar Roussejus Jamniikhet ha? 
de blifvit for ofs Chrifti Giaf,

Q°i vi nu från Hiftorien til Seder och 
Gerninaar i allmänhet; få ftår denna 
philoföphies Princip lika klar, Och Iuir% 
för at fkrifva rätt och lärorikt, borde 
nian orera ihop en tjock galam bok om 
alt det Moralifka, Men fom jag finner 
det altfor finatt och modolärnt at hälla 
et kryddkfåmeric i fanning och visdom,, 
få Ikall jag följa mit egna lynne och ta­
ga mina exempel i Jlort: icke for dem 
fom endaft hf/h, utan för dem fom tan- 
ka och låfa,

Såfom ingen dodelig kan villja an­
nat än något ljuft for fm känfla, ån noje 
och lykfalighet; (a vifar ockiå Erfaren­
heten, at Dårlkap, Laft och Brott aro in­
tet 'annat än irring och Disproportion, 
”jag (kall bli lycklig när jag ernår den 
yälluften, det gnidet, den äran: och jag

iK<U4



39
\ ■ ;■ -,yf , ,,

fkall ernå den vålluften, det gulJet, den 
åran när jag gör få ” —— fe det ar för­
klaringen på Verldens hela omåtehga Ond- 
Ika, Arghet, Våld och Styggelle! A t 
en dödelig icke tanker mera på det 
han vill och gör, icke föker en tilrScke. 
Ug Visshet om Värdet af det Goda 
han åtrår, af den Sats han tior,^ a* de t 
Verk han företager fig — det. ar orätt 
och Disproportion. At han na (fan feen- 
de, men af retellens liflighet, af kän- 
flans våld, föres til alt lfags galen luft 
och förbittring, til alt flags trolöshet och 
grymhet, til alt flags urfinnig kärlek och 
urfinnig hämnd __ det är orätt och Dis­
proportion : disproportion inom fig, til 
hans förnuft och kraft: disproportion u- 
tom fig, til andras Lag och Magt: dis­
proportion, med et ord, til en fakei Lyk- 
falighet. ■ Den finafte fyndare i fin fin­
het liknar håruti aldeles den råafte fyn- 
dare i fm råhet. Och den vifafte död- 
lio-e fom juft lika få fom defle dårarne, 
vUl^något ljuft, vill nöje och lykfalighet, 
har ingen annan höghet framför dem, ån 
at iakttaga Proportionerna. __ Men detta 
är ån nu klarare i ftörre årrtnen.

All Passion----- år en dispropor­
tion: om ock denna pasfion vere aldrig 
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la Ikön, aldrig lå hog. Så fnart en pas- 
fion fortjenar at kallas en upeldad, en 
ftordygd, få år den proportionerad. (Der- 
fore fång jag om Pasfonerna redan i min 
ungdom: ” Kraft och Harmoni förkla­
ra hela Naturen).

All Faction -----är en dispro­
portion: ty där år intet i verlden, for 
hviiket ockfå den ädlafle kan ifra, fom 
icke är vida mindre ån det Enh&P.iga 
Förf and i Allmän Förening hviiket ge­
nom all Faction ftores. Alt måfte der- 
fore vinnas genom detta Enhälliga 
Forstånd: eller, om få icke gores, 
börjar man et våld: hvaremot andre Hål­
la ocklå et våld : Hviiket låledes ouphc-r- 
ligen gör alla Segrars lycka ovifs, och 
ger eder en utfigt af evig Strid och För­
virring. (Se hårom Alh. om et Stort Tank.).

All Revolution —— år en dis­
proportion, få vidt} lom den är et fe- 
grande våld1, hviiket är få långt ifrån at 
grunda en varaktig Ofvertygelfe, at det 
naturligen ingifver en Händig fpeculation 
til et likafädant våld emot: hvaraf man 
fer, at revolution icke fvarar til fit än­
damål, nämligen, en ny be Hånd an de lyck­
lig Ordning. Sann revolution är, et En-
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hålligt Forftånds Dom genom Allas fria 
Ja och Nej. Men åfven når den år la 
rättvis, kan den, lålom Revolution, dec 
år, en ftor eller total Forändring på en 
gång, icke annat än omftorta många in- 
tereflen och derfore upägga många villior 
emot fig: ja, det mindre Antalets harm 
kan retas anda til Våld, och göra revo­
lutionen blodig. Man kan derjemte icke 
veta, huru magtig denna våldfa ma Harm 
kan blifva: genom något lärdeles ftort 
och driftigt Hufvud, genom et Blånd- 
verk for Mängden, genom utlåndlkt Bi- 
ftånd, genom något helgadt Skräck, ge­
nom all ftags Irring och Förtjusning. Så 
at derfore den aldrabåjla Revolution icke 
har, hvarken i Visshet eller Lyksa- 
lighet, någon Proportion emot en jämn 
Uplysnings Förbättring. Denna, denna 
är fåledes det fanna Stora för dem fom 
foka Åran.

(Och på detta fått, anda ifrån för- 
figtighetens och den finare famlefnadens 
otaliga fmå proportioner, kan våfendet 
af all månfklig irring, dårjkap-, lajl^ tnijs- 
gerning, våldjamhet, alt up til Krig, vi­
läs vara, faftän med den bäfta, den ifiri-
gafte mening tii iykiälighec----- en Drs-
yj5.0P0B.T10N).

C S Men
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Men då alla de Nio följande Capit- 
len komma at röra deffa ftorfta Arnnenj 
få låt 0(s gå til den tredje och fifta gra­
den af detta Allmänna Bevifet, nemligen, 
Konft och Vitterhet. Uti hvilka det, i 
famma hund det nämnes, år få klart at 
det Orätta ej annat år ån Disproportion 
och tvertom, at alla Konfter, ehvad de- 
ras åmne nu må vara, dock fålom Kon- 
fter, beftå af intet annat än Propor­
tioner: ifrån det hogafte Poem, fora 
i alt bor Jvara emot fit Thema, forbi 
Målningen, Mufiken och Architecturen, 
ända ned til Ridkonft. och Bråttas. Och 
ftiger man åter derifrån up til Veten­
skaperna; få fkall man ftåndigt fin­
na, at fjålen af all orätt Tanke är en 
disproportion til Jaken. (Hvarom mera i 
5 Capitlet, och framdeles i en bok om 
den höga Critiken).

Detta år fåledes det Allmänna 
Beviset i fit hela, korrt och enfaldigt. 
Nu vidare.

Lögn år alla Disproportioners vå- 
fende: ty Lögnen beftår jufl: uti icke -en­
lighet med det Verkeliga. Logn ar 
fåledes, i den aldrahögfta mcrnng eller

tran-
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tranleendentalt, en Disproportion. En 
Jogn, verkftäld med magt, år våld *): 
och Ikulle denna magt vara med et he­
ligt fortroende åt någon lemnad, få kal­
las våldet tyranni. Ty rätteligen år ty­
ranni milsbraket af en erkånd och helgad 
jnagt: annat våld är endaPc Milsdåd. Hvar- 
af man fer, at tyranni år upåfver alla 
brott: derföre det ocklå af alt i hela Verl- 
den år det måft gråraeliga for en rede- 
lig man.

Men Tyranniet i alla fina utbrott 
kan les af hvar och en: endaft då forft 
år det rätt farligt, när det likafom heU 
gas i Lag och Lagftiftning. Et milsode, 
lom händt lika i alla Tider och i alla 
Regerings-Arter,

Och detta år det hogfta Skälet, hvar. 
fore läran om Lag år lå vigtig, och hvår­
före det aldraftårfta för Månnilkor är, 
Om Man Kan t a t återföra Lag til en al­
tid och allom klar Princip: Hvarige-

nom
*) Här bör märkas, at den sats, fom Ikulle en up« 

lysning eller en Sanning kunna verkftällas med magt, 
är orätt. Det enda Magten äger at verkftälla, är 
Dagen. Den fanning fom ficall verkftällas med magt, 
tnåfte förft blifva Lag. Men Lag fordrar Samm 
tycke och R e ge a r n gs. For m, Deremot fordrar 
fanning endaft et bevis, myd altid den högfta. fri»
het at pröfva detfanwa.
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nom det eu/gf Råtta, fom icke mindre 
i Republiker än i Tyrannier varit förlo- 
radt i et chaos af villior och tycken, 
kunde blifva en Vetenskap. Detta år 
ockfå Åranet för denna bok.

Rått___ är det Proportionerade,
eller det med Tingens Verklighet höglt 
enliga: (Se ofvani). Och i följd af den­
na eviga limning år Lag ------en be-
Jfamd Proportion, i klara ord upgifven. 
Nödvändigheten af des efterföljd, eller 
des heliga kraft at förbinda, år låledes 
uti des natur: Och i blotta ideen deraf 
fer man nu des gudomliga fjelfbeflånd, 
des gudomliga höghet upofver all vår 
Villie. Når, i almånhet, en forflåndig 
man upgifver i klara ord en fådan be- 
ftåmd proportion, iå år det en lära: når 
en må (lare i fin konft gör det, fä år det 
en regel: når den fom vill vårt båfta, 
få är det et råd: när någon i kraft af 
fm myndighet, la är det en forejkrift: 
nar en Regering med mer eller mindre 
högtidelighet, få är det en Lag. Men 
i alla delTa former fer man, at des kraft 

* är en, at dels våfende år detfamma: näm­
ligen , den förra for Ols lika helig, det

fed-
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fenare lika gudomligt: aldeles fa, lom 
ville man i alla defla former foreftälia 
en lats utur Mathematiken.

Naturens Proportioner föreftallas, 
mer eller mindre, af alla ågta Ye- 
tenfkäper och Kon fler. Men vart äm­
ne är: Mänsklig h e t f n s Proportioner. 
Defle röra Goclt och Ondt i aldraallmän- 
nafle mening, det år, Alt hvad fom kan 
verka något til eller emot Mänlklig Lyk- 
iälighet: det må vara et Ting, eller en 
Perfon: det må vara Tanke, eller Tillie, 
eller Gerning.

Den alimännaffe Lagen for alla Män- 
Iklighetens Proportioner är:

Det Goda något Gor, det är det 
Vår dt, och i motfatfen : Det Onda 
något gor &c. då man bor minnas det 
ofvanfagda, at Godt i allmän mening är 
det fom gör något til Sälhef, och Ondt 
det fom gor något mot Säihet,

At fåiedes å ena fidan vifa Tingens 
godhet eller larma kraft til Lyklalighet, 
och å den andra fidan at vifa det Värde, 
med art och grad, fom de for Ols evigt 
och nödvändigt hafva: lamt tvertom : och 
at utfäga defla Krafter och Värden i klara

ord

"SfyPgäf. ',£ä£*ii5c



ord___ det kallar jag at vi fa TingeriS
beflämda Proportioner eller Lagar. Hvar* 
vid man ler, at Lagar icke gvras, i ert 
poetilk och fabricantilk mening, det år,

. icke diktas och danas: utan at de, fökas, lika 
med alt Sannt, i tingens vå!ende, i Natu­
ren, i Guds egen eviga Lagfiiftning. Så 
at de, fåfom alla fanningar i Mathemati*

. ken eller Mufiken, evigt åro upofver Mån- 
nilkors föränderliga val och villie; ja , at 
de, likafom de nåmde fanningar, ljelfve 
genom egen kraft dana fit fyftem och alle 
Mähares Pradik. På detta lått ar Lagftif- 
taren et Genié, en Artifl, ert OrpheuS 
fortt kallar Eurydice, rättrådigheten, up fil 

^ Lifvet och aldrig förlorar den, utan nar 
han fer Jigtilbaka från deflna gudomliga 
princip, det Proportionerade, hvih 
ket gör Månlklighetens dager.

Men, efter denna Iföra Förberedelfe 
iTreCapitel, komme vi nu närmare in- 
til den moralilka Harmonican: och jag 
Ikall noga fe til, at den blifver, vål få 
klar men icke få bräcklig, vål lå ljuflig 
men icke få änglafyag, fom den kända 
muficalilka af Glas.

Hvad



47

Hvad Mått hafve vi for Tingens 
eviga krafter til Lykfalighet for Ofs, el­
ler, för Tingens eviga Värden? ty dejje 
åro juli mit harmonifka fyffems Grund­
toner.

Denna Fråga kan gora fin man brydd. 
Eder man, MineLåfare, har ockfå i mån­
ga år varit få. Men til all lycka år Sam­
hållet icke jufl något Orgelverk, ehuru 
mycket det trampas och klimpras, efter 
den dummafle Oton, ofta argare än i nå­
gon Bondkyrka. Til exempel, fordom 
under Partie-regeringen hos Ofs. — Men 
til faken.

De högfla Ting af Värde i Män- 
ikligneten åro:

1. Lifvet: hvars fanna Propor-*
tion, det år, hvars Rått 
och Lag, Ikall föreftal- 
las i Näfta Capitel.

2. Förstå nuet: fom grundar
fig på Sanningens och 
Vifshetens klara Lagar.

3. Dygden: eller Förtjenflen:
hvartil horer Arbetet.

M
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Af deflas eviga Proportion 
Ikall jag vifa, fafom ofvan är nämdt 
och med naturlig enfaldighet, huru Re­
gering, Lag och Dom, Seder och Reli­
gion, åro blott en lika evig toljd til 
Allmän Lykfalighet.

Sapere aude.

Forftä Delens flut.
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